

本報主辦大會堂舉行 梁振英黃蘭發等主禮 基本法護港25載 圖片展開幕

香港文匯報訊(記者鄭治祖)香港文匯報由今日開始,舉行為期3天的《中華人民共和國香港特別行政區基本法》頒佈25周年大型圖片展,通過有關近代香港、中英談判、香港基本法起草、回歸前後香港社會的照片,體現25年以來的歷史進程,及證明「一國兩制」、「港人治港」、高度自治等理念具重要指導價值。在昨日開幕儀式上,特首梁振英致辭指,香港社會思考有關中央、特區政府的權力和普選等問題,均應從香港基本法條文的初衷理解,依基本法辦事,而非「憑空想像什麼是符合香港實際需要的一些規定」。本報董事長、社長王樹成則表示,保持繁榮穩定的關鍵在於社會各界能否全面準確地貫徹好基本法和真正確保護憲法和基本法在香港的權威,而經濟發展和推進民主政治進程,均不能背棄香港基本法的指引和保駕護航。



基本法頒佈25周年圖片展開幕昨舉行,眾嘉賓剪綵。曾慶威攝

民政局中聯辦宣文部特別支持

由本報主辦、特區民政事務及中聯辦宣文部特別支持的《中華人民共和國香港特別行政區基本法》頒佈25周年大型圖片展,於14日(今日)至16日(周日)在香港大會堂高座展覽館舉行,開幕儀式於昨日舉行。活動主禮嘉賓包括特首梁振英、中聯辦副主任黃蘭發、特區教育局局長吳克儉、中聯辦宣傳文體部部長朱文、外交部駐港特派員公署新聞及公共關係部副主任李靜、全國人大代表及香港基本法起草委員會委員譚惠珠、全國人大香港基本法委員會副主任梁愛詩、立法會主席曾鈺成、全國政協委員及本報董事長、社長王樹成等,及多位社團、商界名人出席。

梁振英:基本法是創造性傑作

梁振英在會上致辭時,引述已故國家領導人鄧小平當香港基本法即將頒佈時說過:「(香港)基本法是一部具有歷史意義和國際意義的法律。不只對過去、現在,而且包括將來有國際意義;不只對第三世界,而且對全人類都具有長遠的意義。這是一個具創造性的傑作。」

他特別提到,近日有人提出有關中央政府在香港的權力、特區政府的權力和普選等,

而這些問題可透過了解香港基本法起草過程和歷史,及當時各方的討論和研究等,找出香港基本法條文的初衷,「理解到25年前通過香港基本法時已經有具體的決定」,「我們現在要做的並不是再去憑空想像什麼是符合香港實際需要的一些規定,而是依基本法辦事。」

梁振英讚揚,是次展覽讓人重溫香港基本法的起草、諮詢過程和它的歷史背景,及基本法頒佈後香港過去25年的發展,「對我們正確理解『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的初衷和本意有重大的現實意義,也具有指導價值。」同時,讓新一代香港青年知道當時起草香港基本法的背景和具體討論的情況,並給予一個啟示:「就是香港可以克服在基本法起草過程當中的種種困難和障礙;讓我們對香港的發展、香港的前途更有信心;讓我們知道無論碰到什麼困難和挑戰,我們始終對香港充滿信心。」

王樹成在致辭時表示,中央政府在回歸以前,一直堅定不移地貫徹「一國兩制」方針和基本法、支持香港依法推進民主發展、維護香港長期穩定繁榮,並確保香港作為國際大都市的地位和競爭影響力。香港基本法經受歷史考驗,令香港回歸後繼續保持繁榮穩定,也證明「一國兩制」、「港人治港」、高度自治等重要理念「具科學性、綱

領性和重要指導價值」。

王樹成冀港青深入了解基本法

他提醒,在時代推進和經濟飛速發展下,似乎令部分人忘卻了香港基本法頒佈的初衷,年輕一代更缺乏對香港基本法精髓的認知,對香港的發展、民生、社會等造成諸多惡果和隱患。他希望透過圖片展的形式,讓香港青年學生、市民和遊客更深入了解香港基本法的內容。是次圖片展覽的照片經精心甄選出,內容由近代香港、中英談判、香港基本法起草時期、香港回歸前後受香港基本法保障的香港社會發展等幾大主題,體現香港25年來的歷史進程。

王樹成最後強調,香港基本法是香港未來發展的保障,而保持繁榮穩定的關鍵則在於社會各界能否全面準確地貫徹好基本法和真正確保護憲法和基本法在香港的權威,香港的經濟發展和推進民主政治進程均不能背



眾參觀嘉賓合照留念。右起:盧文端、余國春、曾鈺成、林健鋒、張學修及曾智明等。曾慶威攝

棄香港基本法的指引和保駕護航。是次圖片展的協辦機構包括:香港中華總商會、香港中華出入口商會、工聯會、香港中國企業協會、民建聯、招商局集團、金利來集團、嘉華集團、香港僑界社團聯合會、中國國家行政學院(香港)工業專業同學會、青年議會。支持機構包括香港中華廠商聯合會、香港福建社團聯合會、傲翔慈善基金會、香港傳媒藝術文化交流協會、未來之星同學會。

2015-2016 第二期青年交流資助計劃 The Funding Scheme for Youth Exchange in the Mainland (Phase Two)

申請截止日期:2015年9月18日
Deadline for Submission: 18 September 2015

青年內地交流資助計劃的目的,是透過資助社區團體舉辦青年往內地的交流活動,促進香港青年人認識和了解中國國情,以及與內地人民的交流,提高他們的國民身分認同。

詳情請瀏覽青年事務委員會網頁(<http://www.coy.gov.hk>)。

索取申請表格
申請表格可於各區民政事務處諮詢服務中心索取或於青年事務委員會網址(<http://www.coy.gov.hk>)下載。

申請資格及計劃內容

1. 申請者應為香港註冊團體、法定團體或當局認可的社區組織。
2. 活動計劃可由單一團體/學校舉辦,也可由多個團體/多間學校合作舉辦。
3. 活動計劃必須為非牟利,並且不是為個人或團體作政治、宗教或商業宣傳。
4. 活動計劃應促進香港青年人認識和了解中國國情,以及與內地人民的交流,提高他們的國民身分認同。
5. 活動計劃必須設有一特定主題。整項活動計劃必須包括適當的配套活動,包括出發前活動(如建立團隊精神的活動、包含提高對《基本法》的認識及/或提倡「尊重與包容」概念等元素的工作坊等)及回程後的總結活動(如編寫總結報告、與社會人士分享經驗、舉辦活動展覽等)。
6. 活動計劃,包括回程後的總結活動,須於撥款審批結果公布日起至2016年5月31日期間舉行及完成。回程後的總結活動須於交流團回港後兩個月內舉行。

查詢 Enquiry
電話 Telephone: 3509 7036
網址 Website: <http://www.coy.gov.hk>

特首:喜與《文匯報》同走回歸光榮路

特首梁振英昨日在《中華人民共和國香港特別行政區基本法》頒佈25周年大型圖片展開幕儀式中致辭時,大讚香港文匯報在香港基本法頒佈前提供了大量的、翔實而具體積極的新聞報道、資料搜集、分析和報告的工作,是次舉辦的大型圖片展為香港基本法條文的初衷提供大量事實的根據,他非常高興與香港社會與本報「一起走了這一段光榮的、回歸的道路」。

梁振英昨日出席本報主辦有關香港基本法頒佈25周年大型圖片展致辭時表示,他不單要感謝香港文匯報舉辦此有意義的展覽,甚至強調,自己身為香港基本法起草諮詢過程的一個過來人,他亦對本報在香港基本法頒佈前曾做大量的、翔實而具體積極的新聞報道、資料搜集、分析和報告的工作予以感謝。

推介重溫本報出版部公題詞著作

梁振英其後向出席的各界人士展示了已故國家領導人鄧小平親筆題詞、由香港文匯報出版社出版的《基本法的誕生》一書,並提到此書是本報於1990年香港基本法頒佈時贈送予他,而此書一直放在他的書架上。他笑說:「這本



特首在王樹成陪同下參觀圖片展。曾慶威攝

書我不知道文匯報有沒有存貨,但很值得大家再去重溫。」

梁振英說,本報在香港基本法起草、諮詢過程中所做的工作和香港基本法頒佈後繼續做大型圖片展覽方面的工作,是「數十年如一日」。自己身為香港社會的一分子,衷心感謝文匯報在這方面的努力,尤其是在相關報道、資料搜集和圖片展為香港基本法條文的初衷,提供大量事實的根據。他最後說:「很高興與香港社會能夠與文匯報一起,走了這一段光榮的、回歸的道路。」

香港文匯報記者 鄭治祖

珠姐看圖憶故人話當年

香港文匯報訊(記者鄭治祖)香港文匯報舉辦的香港基本法頒佈25周年大型圖片展,展出200多張有關基本法起草過程、香港回歸祖國等珍貴新聞圖片,並以相片和名牌介紹當年的起草委員會、諮詢委員會委員。曾任基本法起草委員會委員的港區全國人大代表譚惠珠(珠姐),昨日提早到場觀賞展覽,更看到自己在1987年至1988年間的舊照,顯得十分雀躍。

珠姐憶述,當日召開會議後,一眾草委參加晚會和餘興節目,她手持一張節目表介紹香港草委上台唱歌,故對當日情境相當難忘。被問到展覽上有多張圖片都有她的身影,珠姐謙虛道:「好多人幫手做嘢,所以唔係我一個人嘅事,但我好榮幸有機會參與。」

香港基本法起草委員會於1985年成立,共59名委員,多名草委近年先後離世,包括北京大學法律系教授蕭蔚雲。珠姐感觸地說,1991年曾到北大師從蕭蔚雲修讀憲法,「住在北大一年,當時正值6月,大熱天時,但我房間的冷氣壞了,他(蕭蔚雲)捧了一個



珠姐睹舊照憶往事。曾慶威攝

大西瓜來幫我解暑,一路講憲法,一路食西瓜,他很好人。」

擔任主禮嘉賓的教育局局長吳克儉大讚圖片展有教育意義,相片彌足珍貴,又鼓勵香港年輕人應多了解香港基本法起草過程、香港回歸等歷史。立法會主席曾鈺成則說,香港基本法是一部憲制性文件,以法律形式寫明「一國兩制」的基本政策方針,對香港具有重要意義,又期望是次圖片展可加強市民對香港基本法的認識。